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Елизавета Мусаутова

Н.Н. ГЛЕБОВ – ПОСЛЕДНИЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЬ 

ЯРОСЛАВСКОГО ДВОРЯНСКОГО РОДА

Начиная с 1980 г., в Ярославском художественном музее ведется работа по исследованию и комплектованию материалов, связанных с творчеством Татьяны Николаевны Глебовой – одной из самых талантливых учениц школы П. Н. Филонова. Помимо этого, изучается и наследие ее семьи: четыре живописных портрета 1-й половины XIX в. из семейной портретной галереи, а также произведения и комплекс архивных материалов самой художницы.

Татьяна Николаевна Глебова – представительница ярославского дворянского рода Глебовых, история которого прослеживается с XII в. С представителями рода Глебовых связаны страницы истории и культуры, в том числе и художественной, в частности, имя известного художника Ф. П. Толстого (1783-1873). Узы родства и яркие моменты жизни связывают Глебовых с представителями дома Мусиных-Пушкиных. Имения и тех и других находились в Мологском уезде Ярославской губернии. 

В музее находится одно из значимых, написанных совместно с Алисой Порет, полотен Глебовой, о котором упоминал в своих дневниках П. Н. Филонов, – «Дом в разрезе» (1931). Этому произведению, вписанному сегодня в контекст русской культуры, посвящены исследования, доклады на конференциях и публикации специалистов. 

Еще один уникальный холст кисти Татьяны Глебовой, созданный в 1930-е гг., – портрет ее отца, Николая Николаевича Глебова (1864-1941), последнего представителя ярославского дворянского рода по мужской линии. Портрет дополняет уже имеющуюся в музее портретную галерею представителей семейства Глебовых.

Со времени своего создания до 2000-х гг. эта картина хранилась в доме Глебовых в Санкт-Петербурге. Впервые широкой публике она была представлена на выставках «Дом в разрезе», состоявшихся в Москве и Ярославле в 2003-2004 гг. С этого же времени портрет Н. Н. Глебова был предложен на закупку сотрудниками Ярославского художественного музея, обратившими внимание не только на его художественные качества, но и на значимость этого произведения для изучения истории рода Глебовых и творчества Т. Глебовой. Долгое время купить работу не удавалось, несмотря на то, что попытки привлечь ресурсы областного департамента культуры, спонсоров, самого музея предпринимались неоднократно. Наконец, впервые с 2000 г., музеем было принято решение приобрести произведение Т. Глебовой на собственные средства. Так, в 2008 г. портрет Н. Н. Глебова был куплен в музейную коллекцию и ныне хранится с работами из наследия Т. Глебовой, переданного ее потомками.

До этого момента портрет и биография изображенного на нем лица не становились объектами глубокого изучения. Краткие сведения о Н. Глебове даны Д. В. Афанасьевым в его рукописном исследовании истории родов Глебовых и Мусиных-Пушкиных (1). Попытка начать разговор о Николае Николаевиче Глебове была осуществлена в апреле 2004 г., во время проведения «круглого стола» «От культуры провинции до авангарда», организованного силами Ярославского художественного музея (и лично Ниной Павловной Голенкевич) и ряда исследователей. В контексте обсуждения творчества Татьяны Глебовой и «Дома в разрезе» московским искусствоведом Ириной Анатольевной Стерлиговой был затронут вопрос о личности отца художницы и том серьезном влиянии, которое он оказал на дочь в философско-художественном отношении (4). Мы полагаем, что в рамках данной работы будет уместным более подробно остановиться на фигуре этого интереснейшего и в какой-то степени характерного для своего времени человека.

Николая Николаевича Глебова можно назвать личностью весьма талантливой, незаурядной и, по выражению И. Стерлиговой, настоящим «русским человеком», вызывающим «громадный интерес именно как тип личности» (4). Круг его увлечений был необычайно разнообразен и, в целом, соответствовал устремлениям лучших представителей дворянской рабочей интеллигенции рубежа XIX-XX вв. Глебов интересовался литературой, рисовал, написал и издал ряд философских трактатов. Страстным увлечением Николая Николаевича была музыка – он играл, сам изготовлял скрипки, собирал старинные музыкальные инструменты. Впоследствии его коллекции погибли в блокаду.
Глебов получил прекрасное дворянское воспитание и хорошее образование, окончил московскую гимназию, как многие из членов семьи Глебовых – Петербургский институт путей сообщения (один из родственников даже возглавлял в это время Министерство путей сообщения) и Электромеханический институт в Париже. Так, в одной из своих книг он писал: «Воспитывался я в семье в религиозном отношении не фанатичной, не склонной к ханжеству, но в нашей семье отношение к религиозным вопросам, к религиозности лиц  проводилось серьезно…» (3, с. 88). С ранних лет Глебов равно тяготел как к художественному, так и научному постижению мира, увлекался философией и искусством: «До 18 лет я испытал увлечение музыкой [здесь и далее курсив наш – Е. М.], потом подпал под влияние человека литературного содержания. К увлечению писательством относился очень страстно и все написанное до 18 лет сжег». И далее: «Первый раз я увлекся философией в 18 лет, то есть 25 лет тому назад.  […] Далее, испытав увлечение живописью, окончив высшее техническое учебное заведение, я устойчиво проработал 7 лет как техник в промышленности. Занятия промышленностью меня вплотную связали с ширью и глубью людской экономики, близость к земству дополнило мое воспитание» (3, с. 89-90). 

После окончания обучения Глебов работал инженером, основал небольшой электромеханический завод в Петрограде и впоследствии его отделение в Москве. На созданном производстве он занимался практической наукой: конструировал магнит, изучал электромагнитные волны, атомную и молекулярную физику. Интересно, что в 1986 г. в приложении к журналу «Вокруг света» («Искатель, № 6) была опубликована детективная повесть А. Романова о пожаре на петроградском заводе Н. Глебова. В этой повести упоминается инженер В. П. Вологдин, с которым Николай Николаевич в действительности долгое время разрабатывал сверхмощное электромагнитное устройство. 

В 1896 г. Глебов женился на Марии Сергеевне Барыковой (1874-1942), состоявшей в родстве с семейством Толстых. В браке родились три дочери: Анна (1897-1981), Татьяна (1900-1985) и Людмила (1917-1990). Семья, родные и дружеское окружение всегда занимали значительное место в жизни Николая Николаевича, формируя, в определенной степени, его личность и мировоззрение. Он писал: «11 лет тому назад я сделался семьянином, и в семье моя объективность упрочилась. Я отчетливо сознаю на себе влияние близких…» (3, с. 90).

Огромное влияние на Николая оказал его брат, Андрей Николаевич Глебов (1858-1895) – гимназический друг академика Н. А. Морозова, выпускник Санкт-Петербургского горного института (1874). Андрей был случайно убит на охоте в возрасте 37 лет и похоронен в селе Верхне-Никульском Мологского уезда на церковном кладбище рядом с предками. «Смерть старшего брата, большого работника, тоже инженера-промышленника, имевшего на меня выдающееся влияние, привела меня к напряженной работе, в которой оставалось места сосредотачивать внимание не чем-либо, кроме коммерческо-технических вопросов дела брата», – писал Н. Глебов (3, с. 89). 
Помимо инженерно-научных и философско-художественных изысканий, Н. Глебов занимался и общественной деятельностью, участвуя в работе земских органов Мологского уезда, являлся земским гласным, мировым судьей, членом Государственного совета России. В изданных в 1903 г. в Санкт-Петербурге «Трудах местных комитетов о нуждах сельскохозяйственной промышленности в Ярославской губернии» есть несколько его записок и докладов. В 1905 г. вышла первая печатная работа Н. Глебова «Заметки об искусстве администрирования», в 1906 г. – брошюра «Как нам обустроить Россию», которая затрагивала вопросы политэкономии, организации губернских, городских органов самоуправления и мелких земских единиц. Кроме того, Глебов стал последним в дореволюционной истории Почетным гражданином города Мологи, получив это звание за три недели до отречения Николая II от престола.
Результатом большой мыслительной и научной работы Глебова стала публикация его трехтомного труда «Координаты» (1908-1915). Очевидно, что это издание появилось из потребности Глебова-человека осмыслить свое место в мире, постичь ее философские и научные основы. В книге содержатся и мысли об искусстве: «Часто приходится наблюдать, что писатель-художник, в образной форме, полусознательно для себя оказывается проповедником-мыслителем лучшим, чем когда он берется за изложение своих убеждений, взятых в форме философского трактата. Это не для кого не может быть обидным, это лишь доказывает, что материал такого мыслителя превышает его логичность» (3, с. 71).

В 1917 г. электромеханический завод Н. Глебова был национализирован, и Николай Николаевич вместе с семьей уехал из Петрограда. До 1921 г. семья постоянно жила в имении Коротнево Мологского уезда Ярославской губернии, где оставалась бабушка, Варвара Николаевна. Для Татьяны Николаевны Глебовой жизнь в деревне в период революционных событий стала настоящими «университетами». Именно в этот период отчетливо проявилось влияние отца, с которым Татьяна была духовно очень близка.
В семье интерес к искусству существовал всегда. Здесь все в той или иной степени увлекались изобразительным творчеством, музыкой, вокалом. Живописью занимался и сам Н. Н. Глебов (в ЯХМ хранится тарелка с его росписью). Супруга Николая Николаевича Мария Сергеевна была певицей, играла на фортепьяно. Ее вокальные данные унаследовала младшая дочь Людмила.

В 1921 г. семья Глебовых вернулась из Ярославской губернии в Петроград. Долгие годы после возвращения Николай Николаевич работал простым электриком на некогда принадлежавшем ему электромеханическом заводе в Ленинграде. Умер Николай Николаевич Глебов во время блокады в Ленинграде 30 декабря 1941 г. Об отце Татьяна Глебова говорила и писала очень мало, однако в своем блокадном дневнике в день его смерти она оставила одну короткую запись: «Как тяжело потерять такого отца»
. И этим художница сказала очень многое...

В заключении приведем замечательные и удивительно точные слова, сказанные о Николае Глебове И. А. Стерлиговой: «Это был человек очень высокого образа мысли, идеалистически настроенный, но чуждый обывательской, ханжеской церковности… Может быть, поэтому Татьяна Николаевна пришла именно к Филонову, а ни к кому-нибудь еще, потому что это было свойственно ей до конца жизни…» (4).
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